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Rezumatul tezei doctorale 

 
 

Timp de secole, ţările situate în jurul bazinului mediteranean au făcut 
parte din Imperiul Roman. Mediul rural producea fructe, cereale, vin şi ulei, iar 
comerţul se desfăşura pe rutele maritime care erau lipsite de orice primejdii; în 
marile oraşe, o clasă prosperă cu origini diferite îşi aducea contribuţia la cultura 
greacă şi latină a vastului Imperiu. Din secolul IV al erei creştine, centrul puterii 
s-a mutat spre est. Constantinopolul a devenit capitală în locul Romei; acolo, 
împăratul se afla în centrul tuturor manifestărilor de devotament şi era un simbol 
al coeziunii. Ulterior, apare diviziunea care se va menţine sub alte forme până în 
zilele noastre. În Germania, Franţa, Anglia, Spania şi nordul Italiei domneau 
regi barbari, chiar dacă exista încă un sentiment de apartenenţă la Imperiul 
Roman; sudul Italiei, Sicilia, coasta de nord a Africii, Egiptul, Siria, Anatolia şi 
Grecia au rămas sub dominaţia imperială directă a Constantinopolului. În 
această formă restrânsă, imperiul era mai mult grec decât roman. Împăratul 
domnea prin intermediul demnitarilor vorbitori de greacă; marile oraşe din estul 
Mediteranei, Antiohia, în Siria, şi Alexandria, în Egipt, erau centre de cultură 
greacă şi furnizau serviciului imperial membri ai elitelor locale. 

Avusese loc şi o schimbare care le cuprindea pe celelalte: Imperiul 
devenise creştin, nu doar printr-un aşa-zis edict al împăratului, ci prin convertiri 
la diferite niveluri. Majoritatea populaţiei era creştină deşi, filozofi păgâni au 
predat la şcolile din Atena până în secolul al VI-lea; în oraşe locuiau comunităţi 
de evrei, iar amintirea zeilor păgâni încă mai bântuia în templele transformate în 
biserici. Creştinismul a conferit o nouă dimensiune devotamentului faţă de 
împărat şi, pentru culturile locale pe care le stăpânea, un nou cadru de 
manifestare a unităţii. Idei şi imagini creştine erau exprimate în limbile literare 
ale diferitelor regiuni din Imperiu, ca şi în oraşele greceşti: armeana în estul 
Anatoliei, siriaca în Siria, copta în Egipt. 

Egiptul era, în secolul IV, din punct de vedere cultural şi religios, 
Italia Răsăritului. Templelor de pe colinele Romei sau celor din provinciile 
peninsulei li se opuneau măreţele piramide de la Gizeh, templul Soarelui ridicat 
de Akenathon la Tell-el-Amarna, edificiile din Valea Regilor, din insula 
Elephantaria sau Abidos. 



Alexandria era şi ea, Roma Orientului. Aici se întâlneau, fără să se 
tolereze însă, rase şi religii diferite: de la clasa egipteană a felahinilor, ţărani 
egipteni, urmaşii mai puţin favorizaţi de soartă ai străluciţilor faraoni, purtând 
încă semnele religioase ale lui Isis şi Osiris, până la evreii orgolioşi, cinstitori ai 
lui Iahve şi ai profetului său, Moise, de la funcţionărimea romană ce purta în 
buzunare statuietele zeităţilor paterne şi până la negustorii greci care priveau 
satisfăcuţi la numeroşii ucenici ai lui Platon şi Aristotel, în sfârşit, de la iranienii 
aducători de culte pline de mistere şi până la barbarii coborâţi cu zeităţile lor 
zoomorfe de la cataractele Nilului. Toţi aceştia alcătuiau popoulaţia Alexandriei, 
iar peste toţi se aşternuse, încă de la jumătatea secolului I, religia universală, 
creştinismul. 

Această populaţie numeroasă şi cosmopolită era compusă din punct de 
vedere social dintr-un număr redus de „notabili”, oameni de vază, reprezentaţi 
de proprieterii de pământ şi de funcţionarii şi negustorii bogaţi. Aceştia furnizau 
oraşului aşa numiţii „curiali”, responsabili cu punerea în aplicare a edictelor 
imperiale. După ei urma marea masă a felahinilor, veniţi să trăiască în 
aglomeraţia care cultiva anonimatul şi refugiul după care îşi abandonaseră 
pământul din cauza neplăţii impozitelor, adevăraţi pierde-vară trândavi şi 
gălăgioşi, precum şi marinarii şi docherii şomeri. 

Mizeria, fremătând de intoleranţă şi ură, accentua îndepărtarea 
comunităţilor una de alta şi degenera de multe ori în revolte. Războaiele civile şi 
pogromurile (greci contra evrei, păgâni contra creştini) au lăsat urme în primele 
secole ale erei creştine. 

 Pentru toate aceste aspecte, un rol hotărâtor au avut şcolile teologice 
din primele secole, despre care am vorbit în lucrarea de faţă, elaborată ca teză 
doctorală în domeniul fenomenologiei sociologice. 

-Rolul şcolilor a fost decisiv. Deosebirile dintre aceste şcoli teologice 
se explică prin faptul că ideile religiei creştine s-au altoit pe sisteme de gândire 
deosebite, dată fiind răspândirea pe o arie atât de mare a noii religii.  Fiecare 
regiune avea o istorie a ei care îşi pusese amprenta profund pe popoarele 
respective. Creştinismul este cu totul deosebit tocmai prin faptul că s-a aşezat 
peste tot, cuprinzând toate popoarele lumii. 

În cele ce urmează vom prezenta o sumă de date din care să putem 
înţelege care a fost rolul şcolilor filosofice şi apoi al celor creştine în formarea 
unui om instruit, cu o profundă cunoaştere a vieţii, a morţii, a rolului său pe 
pământ. Filosofii i-au învăţat pe oameni să vadă dincolo de cele văzute, să 
realizeze valoarea ideilor şi a principiilor. Activitatea acestora s-a transformat 
într-o adevărată preparatio evangelica. Sfinţii Părinţi ai Bisericii au decodificat 
Scriptura şi au făcut-o de înţeles, accentuând pe învăţăturile morale necesare 
formării omului care să semene cu Fiul lui Dumnzeu. 



-Biserica creştină a simţit nevoia unui învăţământ religios. Acolo unde 
creştinismul reuşea să convertească şi să atragă un număr de credincioşi, 
episcopii şi preoţii strângeau în jurul lor pe cei care urmau să primească botezul, 
pentru a-i instrui în învăţătura de credinţă a noii religii.  Nu era convertire fără 
învăţătură; neofiţii, după primirea botezului, nu erau lăsaţi în voia soartei, ci 
erau instruiţi în continuare de cei mai buni cunoscători ai Scripturilor.  Însuşi 
sfinţii apostoli nu neglijaseră acest punct esenţial al activităţii lor misionare.  Să 
ne amintim că Sfântul Apostol Pavel şi-a ales înlocuitori care să se ocupe de 
comunitatea creştină nou creată de el, cum au fost Tit sau Timotei. De 
asemenea,  în preajma Sfântului Ioan şi sub directa influenţă a acestuia, a fost 
instruit în tainele Sfintelor Scripturi Sfântul Policarp, care, la rândul său, în casa 
sa episcopală a format foarte mulţi creştini, dintre care cel mai renumit a fost 
sfântul Irineu ce avea să ajungă episcop de Lugdun.  

-Şcoala catehetică din Alexandria a avut acelaşi început sărăcăcios ca 
toate şcolile creştine, urmând  cursul  ascendent al evoluţiei până să ajungă să 
îmbrace un caracter ştiinţific. În trecutul acestei şcoli se disting faze bine 
delimitate. În prima fază, era o simplă şcoală elementară, unde se predau 
catehumenilor cunoştinele elelmentare ale religiei, un fel de Bet-Soferim a 
iudeilor. Datele istorice lipsesc, afirmaţiile acestea fiind doar presupuneri. A 
doua fază, este aceea când Şcoala alexandrină se face cunoscută în istorie ca o 
instituţie de învăţământ superior condusă de bărbaţi cunoscători desăvârşiţi ai 
Scripturii şi ai filosofiei, ce avea să devină cu timpul un adevărat focar de 
teologie creştină. Primul conducător despre care avem mărturii istorice este 
Panten.  

Rostul acestei şcoli era acela de a sistematiza şi de a aprofunda 
elementele credinţei, ideile emanate de conducătorii ei dominând mişcarea 
literară din secolele al III-lea şi al IV-lea.  

-În cele ce urmează, vom expune câteva dintre motivele care m-ne-au 
determinat să vorbim din punct de vedere religios şi sociologic despre Şcoala 
din Antiohia.Intemeiată de împăraţii seleucuzi, Antiohia avea să devină al treilea 
centru important al Imperiului Roman. Era vestită pentru tradiţia literară şi 
artistică. Anunţarea  evangheliei lui Hristos a ajuns la Antiohia  de la începutul 
creştinismului. Nicolae, unul dintre cei şapte diaconi, era originar de aici 
(cf.F.A. 4,5). Imediat ce persecuţia s-a făcut simţită la Ierusalim prin moartea lui 
Ştefan, apostolii şi discipolii lor s-au retras în metropola Orientului, 
propovăduind Vestea cea bună  fiilor lui Iacob (FA 11, 19). Cu alte cuvinte, 
comunitatea creştină de aici  s-a format din vremea apostolilor, iar adepţii lui 
Hristos au fost numiţi “creştini” (FA 11, 26). Lupta împotriva gnostismului  este 
cea mai înverşunată aici, Antiohia fiind patria gnosticilor Menander şi 
Saturnilus.1  

Potrivit lui Eusebiu de Cezareea, Origen şi Fer. Ieronim, primul 
episcop de Antiohia a fost Sfântul Apostol Petru, urmat în scaunul episcopal de 

                                                             

1 R.Devreese, Le Patriarchat d Antioche, depuis la paix de l’ Eglise jusqu’ a la conquete arabe, 
Paris, 1945, p. 11. 



aici de Evodiu. Sfântul Ignatie Teoforul a fost cel de al treilea episcop de 
Antiohia. În acest timp, Menandru şi Saturnin împrăştiau sămânţa gnostică pe 
câmpul Bisericii antiohiene. 

 Sfântul Ignatie de Antiohia este acela care a folosit pentru prima dată 
termenul de creştinism, pentru a arăta noua situaţie creată în lume prin 
învăţătura lui Hristos; tot la el întâlnim pentru prima dată termenul de „Biserică 
catolică”, adică universală, sobornicească, pentru a arăta atât unitatea de doctrină 
a Bisericii în opoziţie cu comunităţile eretice, cât şi universalitatea ei, întinderea 
ei în spaţiu, ecumenicitatea ei.  

Insistenţa cu care el discută astfel despre Biserică, ne face să credem 
că în Siria şi în Asia Mică existau probleme serioase. Care sunt aceste probleme 
? Dincolo de problemele locale, două au fost temele care l-au preocupat pe 
Sfântul Ignatie, el exprimându-se cu o adevărată pasiune: o anume manieră de a 
vedea pe Iisus Hristos şi o anume concepţie a raporturilor dintre creştinism şi 
iudaism. În sensul acesta, Ignatie Teoforul susţine originalitatea creştinismului şi 
independenţa totală a acestuia faţă de iudaism (termenul acesta  se folosea 
înainte de era creştină). De aceea, el a protestat împotriva creştinilor iudaizanţi, 
care pun creştinismul într-o stare de dependenţă faţă de iudaism. „Ignatie 
vizează pericolul unei lucrări persistente a iudaismului ameninţând identitatea 
creştină şi putând conduce la o denaturare a credinţei”. 2 Epistolele lui Ignatie de 
Antiohia, care nu sunt lipsite de   iudeo-creştine, demonstrează disputa 
fundamentală dintre creştinism şi tradiţia iudaică.  

Ceea ce primează în creştinism pentru Ignatie de Antiohia este 
anunţarea misterului lui Hristos, mister istoric şi eveniment şi credinţa în acest 
mister.  Viaţa creştinului decurge din aceasta, fiind imitarea lui Hristos, viaţa în 
Hristos. Accentul pe care iudaismul îl pune pe Lege face din acesta o religie 
esenţialmente morală, o conduită practică înaintea lui Dumnezeu.   

 Ideea despre om – creaţia supremă a lui Dumnezeu – îl apropie pe 
Teofil, într-o oarecare măsură, de filosofii greci. Astfel, el spune că omul nu a 
fost creat nici cu totul muritor, dar nici desăvârşit muritor, ci cu voinţă liberă: “ 
Prin fire, omul n-a fost făcut muritor, nici nemuritor. Dacă l-ar fi făcut dintru 
început nemuritor, l-ar fi făcut dumnezeu; şi iarăşi, dacă l-ar fi făcut muritor, s-
ar fi crezut că Dumnezeu este pricina morţii lui. Aşadar, nu l-a făcut nici 
muritor, nici nemuritor, ci capabil şi de una şi de alta. Dacă omul înclina spre 
nemurire păzind porunca lui Dumnezeu, avea să primească de la Dumnezeu ca 
plată nemurirea şi avea să ajungă Dumnezeu; şi iarăşi, dacă se îndrepta săre 
faptele morţii, neascultând de Dumnezeu, el însuşi avea să fie pricina morţii 
sale, că Dumnezeu l-.a făcut pe omn liber, cu voinţă liberă”3.  

Cât priveşte ideea de rău, Teofil susţine că răul nu este creaţia lui 
Dumnezeu, “ pentru că toate cele create de Dumnezeu au fost bune şi bune 
foarte”4 . Răul a intrat în lume prin ispita demonului, care mai întâi a fost înger. 

                                                             

2 Jacques Liebaert, Les Peres de l’Eglise, vol.I,Du Ier au IVe siecle, Desclee, Paris, 1986, p. 
24. Istoria Bisericească 
3 Ibidem, II, 27. 
4 Ibidem, II, 17, 



-Capadocia, însă, fost centrul al Imperiului hittit, avea să devină, în 
secolul al IV-lea,  focarul gândirii teologice, unde se urmărea sarcina cea mai 
importantă de încreştinare a tehnicii filosofice a lumii greceşti. Intelectualismul 
mistic al Alexandriei va fi depăşit şi transformat într-o sinteză doctrinară 
încoronată de dogma Sfintei Treimi. Gnoza lui Clement şi Origen va fi redusă la 
o funcţie subordonată: teologia. Contemplarea lui Dumnezeu nu va mai duce la 
o spiritualitate a evadării, a reîntoarcerii la Dumnezeu prin intelect, ci va fi 
prezentată ca unul din cele câteva elemente necesare ale comuniunii cu 
Dumnezeu-Treime. 

 Cei trei mari reprezentaţi ai şcolii capadociene  reprezintă  un nou 
tip de creştin intelectual.  În primul rând, capadocienii nu sunt doar gânditori şi 
nici umanişti înnebuniţi de vechile mituri, cum a fost Clement; ei sunt oameni 
instruiţi şi, în acelaşi timp, oameni de societate. Instrucţia lor este aceea a  
vremii lor: este vorba de o cultură în care filosofia, după ce s-a topit în 
spiritualitate, se absoarbe într-o retorică în plină renaştere.  La Alexandria, în 
secolul al III-lea, toate ideile, toate miturile se întâlneau într-un eclectism 
religios. La Cezareea, în sec. al IV-lea,  şi mai mult chiar la Atena, acolo unde ei 
vor merge pentru a-şi desăvârşi formaţia ca fii ai unor familii importante 
destinaţi marilor afaceri,  arta oratoriei devenise sau mai bine-zis redevenise arta 
supremă 

O legendă din primele timpuri ale creştinismului, derivată din izvoare 
evreieşti şi mai vechi, identifică Edessa cu Ereh din Facere, oraş întemeiat de 
vânătorul Nimrod, cel dintâi viteaz pe pământ, cel care a întemeiat şi oraşul 
Ninive ( Fac. 10, 8-10). Se povesteşte că Avraam a poposit aici şi de aceea arabii 
au dat unei fântâni numele acestuia. După Iulius Africanul, cortul lui Iacob care 
se păstra la Edessa a fost distrus de trăznet în timpul împăratului Antoninus.  

Conform unei alte tradiţii, oraşul ar fi fost reîntemeiat în anul 304 
î.Hr., de Seleucus Nicator, când a şi primit numele de Edessa, în cinstea vechii 
capitale a Macedoniei. Istoria autentică a cetăţii începe în anul 132 î.Hr., odată 
cu istoria regilor care au domnit aici. În continuare vom vorbi despre Edesa, un 
alt punct de referinţă deosebit de important pentru structura teologică şi 
sociologică. 

În istoria gândirii creştine şi în dezvoltarea Bisericilor creştine, un rol 
important l-a jucat şi Şcoala de la Edessa. „ Metropola părea cu adevărat 
destinată de Providenţă să devină, la fel ca şi capitala Egiptului teatrul luptelor 
violente între eroare şi adevăr”. 5 

-Timp de nouă secole, Edessa – metropola eclesiastică şi literară din 
valea Eufratului - a avut un rol de prim rang în toate manifestările  activităţii 
religioase şi literare din regiune. Biserica din Edessa a avut ca filiale  Bisericile 
din Mesopotamia, Armenia şi Assiria, cărora le-a influenţat dezvoltarea şi 
exprimarea.  

                                                             

5 J-P Migne, Encyclopedie Theologique, tome 54: Dictionnaire de l’Histoire Universelle de 
l’Eglise,  art. Ecoles chretiennes, tome IV, Paris, 1863, coll. 32. 



-Continuarea învăţământului teologic din Edessa s-a realizat în oraşul 
Nisibe. După sinodul de la Niceea, IACOB DE NISIBE  a pus bazele unei şcoli 
în oraşul episcopal şi l-a numit drept consucător al acestei şcoli pe Efrem, un 
tânăr înzestrat cu daruri intelectuale, dar şi renumit pentru evlavia sa.  Şcoala 
aceasta a fost înfloritoare: era de fapt un seminar pentru tinerii creştini veniţi din 
interiorul Imperiului Persan. Timp de treizeci şi opt de ani, Şcoala din Nisibe va 
eclipsa şcoala din Antiohia. 

 Dar cedarea oraşului Nisibe perşilor de către Jovien, după moartea 
împăratului Iulian, a avut ca rezultat  diminuarea activităţii şcolii din Nisibe.  
Cei mai mulţi dintre oamenii bogaţi au părăsit locul şi au migrat către Edessa, 
teritoriu roman. Printre aceşti emigranţi se aflau Efrem şi alţi profesori şi elevi 
care, oadată ajunşi la Edessa vor reforma şcoala existentă în acest oraş, 
reorganizând-o şi efectuând o adevăratp renaştere acestei şcoli.  Tinerii creştini 
în număr mare, plecaţi din Mesopotamia, dar şi din cele mai îndepărtate colţuri 
ale Imperiului Persan, veneau să  asculte lecţiile sfântului Efrem Sirul ; sub 
conducerea acestuia, şcoala a atins culmea reputaţiei sale de centru de studii şi 
de cultură literară. În continuare, vom vorbi despre Occidentul creştin 
evidenţiiind raportul religie-sociologie existent aici la fel ca în Răsărit.  

Creştinismul, aşa cum se prezenta el chiar din secolul I, era o religie 
orientală, mistică şi practică în acelaşi timp, deoarece, pe de o parte, se întemeia 
pe revelaţia divină şi făgăduia mântuirea prin mijlocirea Fiului lui Dumnezeu 
Întrupat, iar pe de altă parte, promitea instaurarea unei vieţi noi pe pământ, 
întemeiată pe iubire şi virtute. De aceea, creştinsimul era bine primit de cei care 
erau animaţi de aceleaşi dorinţe, punându-le la dispoziţie mijloacele de 
materializare a acestor dorinţe ale lor.  

În Occident are loc o mişcare de idei la fel cu cea pe care am constat-o 
în bisericile din Orient, numai că aici aceasta s-a produs într-o altă formă.  
Geniul mai practic şi mai realist al Romei se face simţit peste tot unde se 
vorbeşte latina.  Problemele metafizice şi teoretice nu au fost niciodată subiecte 
pentru minţile Romei.  Problema care îi preocupă pe occidentali, care se 
dezlănţuie în tot felul de discuţii, este montanismul. 6 

Destinate catehumenilor, care erau iniţiaţi aici în vederea primirii 
botezului, şcolile teologice creştine din primele secole au respins la început 
ştiinţele profane din planurile lor de învăţământ.  Singurul studiu al neofiţilor era 
reprezentat de explicarea Sfintelor Scripturi, aşa cum aflăm din Istoria 

Bisericească a lui Eusebiu.  
-Cu toate acestea, între cei convertiţi la noua credinţă se aflau filosofi 

şi specialişti în gramatică, care au adus în Biserică gustul lor pentru studiile 
favorite.  Instruiţi în şcolile din Grecia, cu mintea impregnată de visările poeţilor 

                                                             

6 Montanismul este o mişcare apocalyptică ce-şi are originea în predica lui Montanus din 
Frigia. Montanus considera că îi revine sarcina de a duce Biserica creştină pe ultima treaptă 
a revelaţiei, adică în epoca Paracletului. Se vorbeşte despre Montanus că a fost preot al 
zeiţei Cybele. Montanismul a oferit un rol important preoteselor. Montanus vorbea despre 

iminenţa sfârşitului lumii, Ierusalimul ceresc urmând să ajungă în Frigia. De asemenea, el 
interzicea fuga din faţa persecuţiilor. Tertullian a devenit un membru activ al acestei secte.  



lor, ei nu s-au despărţit în totalitate de formaţia lor primă. Chiar  şi în sanctuar, 
ei au rămas sub influenţa acestor genii care le-au marcat gândirea şi simţirea. 
Iustin Martirul şi Filosoful, Clement de Alexandria şi alţii ne arată de multe ori, 
în scrierile lor, amintirile despre Homer şi Platon, alături de inspiraţiile Sfintei 
Scripturi.  

În cadrul societăţii actuale, este relevant faptul că bazele structurilor 
europene se află în cadrul creştinismului. De aceea, rolul pe care l-au jucat 
Şcolile Teologice este unul deosebit de mare şi din punct de vedere al 
sociologiei, datorită faptului că : 

1. Prin conţinuturi şi mai ales prin particularităţile care o făceau să se 
distingă de ideologia păgână, literatura creştină dezvoltată de Părinţii şi scriitorii 
bisericeşti, a avut ca nucleu particularitatea mesajului evanghelic. De aici rezultă 
rolul moralizator al creştinismului în cadrul unei societăţi care treptat începea 
să-şi definească formele şi structurile care o vor reprezenta de acum înainte ; 

2. De la decadenţa Imperiului Roman de Apus, de la formele noi în 
care începea să se concretizeze societatea ; Conciliile din Răsărit de la cultura 
clasică, trecând pe la Sfinţii Părinţi şi mai apoi la scriitorii din mediile 
monahismului răsăritean şi ajungând la biografia şi hagiografia occidentală se 
observă o schimbare a mentalităţii europene. Practic aceasta se moralizează şi îşi 
crează noua identitate prin acceptarea scrierilor patristice, având de acum înainte 
o nouă identitate, o nouă perspectivă şi normalizându-şi însăşi modul de viaţă, 
mod care o va oglindi odată cu trecerea timpului. 

3. Părinţii Bisericii, dar şi scriitorii creştini, şi-au însuşit aproape toate 
formele tradiţiei literare de până la ei, şi au fost factorii decisivi de influienţă 
asupra mediilor europene în formare. Teza noastră este că sociologic, Europa se 
va defini şi va progresa doar datorită bogăţiei şi pluralităţii ideilor 
multidisciplinare care apar obscur în mediile culturii elenistice, dar care vor avea 
o definitivare prin gândirea Părinţilor care va schimba mentalitatea de până 
atunci şi vor introduce formele iubirii Trinitare în societatea Antică. De atunci 
Europa a avut mentalitate normală, modernă cu principii care au făcut-o să 
domine şi să influienţeze într-o foarte mare măsură celelalte părţi ale lumii. 

4. În ultimul rând, contextul politico – istoric este de o importanţă 
capitală în definitivarea unei societăţi creştine, care din acest moment va juca 
rolul principal în fiecare dezbatere pe plan mondial. Rădăcinile acestei influienţe 
creştine exercitate de societatea europeană se află în zenitul perioadei de la 
Conciliul din Niceea la începuturile Evului Mediu. 

De aceea, se consideră că, din secolul al III-lea, alături de studiile ce se 
ocupau cu  interpretarea Scripturilor, existau şi studii legate de filosofie, ştiinţe 
şi literatura grecilor.  Origen este acela care a făcut loc acestor preocupări în 
învăţământul său. Mai târziu, el a împărţit conducerea şcolii cu Heracle, 
discipolul său. Pe acesta l-a însărcinat, după mărturia lui Eusebiu, să se ocupe de 
începători, în vreme ce el se ocupa de studenţii avansaţi, care erau  instruiţi în 
ştiinţele umane, adică (aşa cum erau considerate la vreea aceea): geometria, 
aritmetica, filosofia şi gramatica. 



 Odată cu trecerea timpului, interesul pentru ştiinţele profane a crescut, 
iar în secolele următoare vedem pe urmaşii Sfinţilor Apostoli că renunţă la 
limbajul simplu şi se adresează popoarelor în cuvinte frumoase, folosind figuri 
de stil dintre cele mai minunate, amintind şi întrecând pe oratorii antici ai 
Greciei.  

Cel mai strălucit reprezentatnt  al acestei tendinţe a fost, fără nicio 
îndoială, Sfântul Ioan Gură de Aur. Să ne amintim că acesta fusese elevul favorit 
al lui Libanius, care, înainte  de a muri şi-a exprimat regretul că nu-l poate lăsa 
la conducerea şcolii sale, deoarece fusese cucerit de învăţătura creştină.  
Synesius, episcop de Ptolemais, a întreţinut o corespondenţă foarte bogată, 
fusese elevul Hypatiei. Sfântul Grigorie de Nazianz avea să facă următoarea 
mărturisire: „  Nu caut averea, nobleţea sau faima;  nu doresc deloc bunurile 
pământeşti, care se risipesc precum o umbră; dar mă bucur mult de elocinţă şi nu 
regret munca şi nici lungile călătorii pe care le-am făcut pentru a o stăpâni”.  

Sfântul Vasile cel Mare a compus, în aceeaşi perioadă, Tratatul despre 

cum trebuie studiaţi autorii profani. Aici el compară ştiinţele sacre cu roadele ce 
nasc şi cresc pe copaci, iar  literele umane cu frunzele, destinul acestora fiind 
stabilit de Providenţă şi anume acela de a apăra roadele copacului  de căldura 
soarelui sau de vătămarea aerului.  

-Să amintim şi pe Fericitul Ieronim, care în mânăstirea sa de la 
Betleem preda câtova elevi ştiinţele pe care le cultivase de el însuşi în vremea 
tinereţii sale. Îi învăţa pe elevii săi să aprecieze şi să admire frumuseţea 
scrierilor lui Virgilius sau Horaţiu, Terenţiu sau Cicero.  Faptul acesta i-a fost 
reproşat chiar de prietenul său, Ruffin. 7 

-Până către sfârşitul secolului al II-lea, teologii creştini din Apus 
urmau cursurile şcolilor teologice din Orient. Cea mai puternică era considerată 
Şcoala din Alexandria. Aici au învăţat şi s-au format cei mai reprezentativi 
savanţi teologi aouseni. Se poate observa că cei care nu au trecut prin şcolile 
orientale sunt mai altfel. Marele Ambrozie a marcat profound gândirea teologică 
apuseană.  

Se poate spune că fiecare dintre marii Părinţi ai Bisericii Apusene este 
el în sine o şcoală. Căci nevoia de învăţământ teologic era foarte acută şi atunci 
Sfânta Biserică îi aduna pe cei care aveau ce învăţături să dea creştinilor. Predica 
este metoda de propagare a învăţăturii creştine.  

                                                             

7 După ce au fost foarte buni prieteni, Ieronim şi Ruffin s-au certat. Faptul acesta a atras 
foarte mult rău asupra multor scriitori bisericeşti ai vremii. Aş aminti cazul lui Didim cel 

Orb din Alexandria. Şi Ruffin şi Ieronim au frecventat cursurile acestuia ţinute la şcoala 
teologică din Alexandria. Mai mult, Ieronim chiar îi cerea anumite lucrări, pe care el le 
traducea din greacă în latină şi le edita. Aşa a scris Didim şi Tratatul despre Dfântul Duh şi o 
serie de comentarii la Biblie, mai ales Comentariul la Zaharia. Numai că, după ce s-au certat 
Ieronim cu Ruffin, primul l-a acuzat pe celălalt de origenism. Acuzaţia aceasta a trecut şi 
asupra părinţilor ce au studiat la şcoala lui Origen, chiar dacă mulţi dintre ei, în chestiunile 
dogmatice principale, s-au depărtat de Origen. Dar Origen însuşi a spus că primeşte orice 
observaţie şi retractează acele idei care sunt greşite. Didim a fost acuzat de origenism şi a 

aşa a fost tratat până ce Sinodul de la Florenţa îi va şterge pata aceasta de pe renumele său 
şi îl va  declara  „ teologul Duhului Sfânt”.  



Mai târziu, mai ales în perioada Evului Mediu, se vor organiza şcoli 
teologice în adevăratul sens al cuvântului în Occident. Acestea apar mai ales în 
cadrul comunităţilor mânăstireşti, care se transformă în adevărate vetre de 
cultură. Să nu uităm că Evul Mediu este marcat de deviaţii profunde ale  
Bisericii Romei. Vremea cruciadelor şi a inchiziţiei reprezintă o pată neagră 
pentru cei care au instrumentat aceste evenimente.  

Prin expunerea istorico-critică din cadrul acestei lucrări a activităţii 
Şcolilor Teologice, am dorit şi cred că am reuşit să punem în evidenţă etapele şi 
măsura în care socialul se împleteşte cu teologia. Alfel spus, concluziile la care 
am ajuns arată în primul rând autenticitatea credinţei şi mai ales veridicitatea ei, 
datorită faptului că a reuşit să se impună şi să rămână valabilă pentru totdeauna 
în cadrul unei societăţi pluridisciplinar dezvoltate.  

Unitatea în diversitate de care vorbim tot mai accentuat în Ortodoxie şi 
care se realizează prin revărsarea harului Sfântului Duh care este Unul în toţi, 
demonstreză faptul că societatea a avut şi are nevoie de repere transcendente 
pentru a progresa, pentru a deveni dinamică şi cu adevărat personalizată.  

Diferenţa de la individ la persoană este colosală. Individul, fără o 
credinţă fundamentată scripturistic şi dogmatic ar rămâne doar o realitate 
indefinită; doar prin persoană se poate genera un dialog total, plenar şi doar 
persoanele aşa cum au fost privite începând cu Teologia de secol IV, arată o 
unitate nu doar sub aspect strict religios, ci o unitate care se extinde în planul 
social, care îi cuprinde pe toţi şi care reuneşte principiile morale pentru 
dinamismul vieţii. 

Suntem aşadar îndreptăţiţi să afirmăm faptul că un rol principal atât în 
creştinarea cât şi în culturalizarea societăţii au avut Şcolile Teologice care au 
generat subiectul dezvoltat în teza de faţă. 

 

 

 
 


